



当过香港金像奖主席 写过《古惑仔》 投资《阳光灿烂的日子》 老男孩文隽

文 / 本报记者 陈晓
摄 / 任烨

香港金像奖主席文隽，不，应该说是前香港金像奖主席。去年的辞职风波后，他说有松了口气的感觉。

也许很多人可能并不了解文隽，他虽然身材矮小，但是动作敏捷，作风务实。作为监制、制片、编剧和经纪人，在充满名利是非、快意恩仇的江湖中获得好评。很多人知道舒淇当年的成功转型全赖文隽摆平，担任监制的《阳光灿烂的日子》成就 12 年前的大导演姜文。《古惑仔》让很多年轻一辈记忆深刻，可能并没想到该系列剧的编剧就是出自文隽之手。

前些日，他正在杭州筹备着他的电影《婚礼》。

约专访那天，杭州的天气突然没有前些日闷热。早上十一点半，在文隽下榻的香格里拉酒店碰面。他竟然比约好的时间早到了，“我是很准时一个人，时间很宝贵，不要轻易浪费。”

他比想像中更率直、容易沟通。他熟知娱乐圈每个人艺人的性格脾气，这还要从他的星座研究说起。他熟知坊间八卦，但是知道哪些该说，哪些不该说。

你会觉得，香港的电影很好看，但是他的故事比电影更有趣。

檐下，40 平米的房子。

“香港人大部分都是贫穷出身，我们那时候住木屋区，就是山上木板搭的房子，一排一排的，那区域都是潮州人。到了初二，搬到政府给的廉租屋。我有三个弟弟，一个妹妹，还有奶奶，一家八口。40 平米，已经很好了。我没有床，每天睡在客厅的沙发。本来我有地方睡的，但我从小喜欢买书，睡觉的地方都放了书了。我们那时候住的地方就在现在香港最有名的贝沙湾。那时候周华健还跟我一个村呢。”

文隽很能干，从 9 岁开始，就已经开始接触社会了，“我是小学里的说故事冠军，有一次学校推荐我去电台录音。60 年代，没有电视，大家都听录音机。那时候就开始录儿童剧、演广播剧，扮演小金鱼呀、小白兔呀。人太小，录音的时候底下还要垫个木板。一直到十一二岁，声音开始变了，才开始离开广播剧。”

故事 4 影评

没人相信是初二生写的

文隽 14 岁开始给周刊写专栏，赚到的稿酬一部分给妈妈，一部分自己存着。也就是从那时候起，他就能养活自己了。

“上初中的时候，学校星期三和星期六下午都放假，我的节目就是看电影，我在中学的时候每星期看两本电影。以前香港有个地方叫公与场，票价便宜，会放很多之前的片子。星期天的早上十点半，还会放很多文艺片，我们是疯狂的影迷。”

“回去就记录，我在哪家戏院看，跟谁看，坐几排几座，看完的感觉怎样，主演是谁导演是谁，片子可以评几颗星。”

“当时是初一初二，已经看了很多电影，我就开始写影评了。72 年的第一篇影评，写许冠文的喜剧，好莱坞的片子，一写就写两三千字，开始投稿，人家不知道我是初二的学生，打电话来，说你写得挺好，下星期再写一篇吧。很小就开始自己赚钱，很少问妈妈拿零用钱。一个月 100-200 元，都交给妈妈，60 年代末的时候很厉害了。后来拿了稿费就自己存着，写了三四篇后，他们要我开个专栏，写什么都行，当时写专栏的时候还有李碧华，都是同一辈的。”

“那时候最大的收入是做家教。一下课，先补习完两个学生，回家随便挖一口饭，继续替两个小学生补习，这样下来，光是家教一个月就有七八百块。”用文隽的话说，他就是一个家教天王。

摄影手记：

一个小时的采访，意犹未尽。可是不能耽误文隽太多时间，他说想趁下午这么好的天气，带家人去西湖边转转。因为需要拍些照片，文隽自己提出去西湖边。

香格里拉出门就是苏堤，他看到一个景点就介绍起来，“这个是苏小小的坟墓，这个是苏堤……我来杭州之后，买了张地图，把每个景点的历史典故都了解一下。有可能你们都没我了解的多。”

说完后，他拿出了相机，对着前面的景色开始按快门。经过的路边，脚下有片刚开出的小野菊，看上去很有生命力。“我喜欢有生命力的东西，这跟做人一样，要热爱生活、热爱工作。”

说完，他单膝跪下，要把这些小花记录到他的图片回忆里。看到他站起的时候有些颤颤巍巍，他实在是个太可爱的人。



① 文隽是杨恭如的经纪人，也是她的干爹。
② 舒淇的成功转型全赖文隽，至今舒淇都管文隽叫老爸。
③ 当年的古惑仔系列，文隽是编剧。

故事 5 星座

和明星谈片酬前，先查明星座

文隽身上有许多有意思的特性，他说：“之前跟太多记者聊电影了，聊来聊去都是《阳光灿烂的日子》、《我的兄弟姐妹》，我们聊的这些，之前专访都没谈起过。”

“你要查我的星座吗？你查不到的，网上没有的。”可是记得文隽说他刚过完生日，那应该就是双子座了，“哈哈，你真聪明，你是什么星座的？处女座的？处女座没有那么聪明的。8 月 29 日啊？哈，跟谢霆锋同一天生日。张国荣、张曼玉、张智霖都是处女座的，又敏感、又小家子气。”

他提起星座，竟然滔滔不绝起来。

“我写专栏，唯一不用真名的，就是写星座专栏。写的内容就是明星和星座，写了一年多，每星期一篇。比如说写徐静蕾和舒淇都是白羊座，又是同一天生日，有什么相同点。周迅和李亚鹏是天秤座的，有没有可能在一起？陈凯歌是狮子座的，张艺谋是天蝎座的，什么星座是什么个性……那时候还跟编辑说，千万不要署名是文隽，还用了女的化名。”

“我把星座当统计学，用来看一个人的性格，反而有帮助。我了解星座，跟演员谈片酬前先知道他什么星座，谈片酬就有一套方法了。比如说摩羯座，这个星座的人比较实际，要先把价格说好，你不能说这本片能让你多红、多好，要先说片酬。如果说双鱼座，先跟她说构想好的美好蓝图，双鱼座的人比较浪漫主义，然后最后说我们片酬不高，她肯定答应下来的。”

“知道明星什么星座，我们会省很多制片费。不过你放心，我是双子座的，很容易沟通的，这个采访你应该可以交差。”

故事 6 古惑

《古惑仔》是自己的经历

总之，你绝对想不到，如此文人像的文隽还是《古惑仔》系列、《华英雄》等“打片”的幕后推手。在《大内密探零零发》中，他放下当年金像奖主席的身段饰演“紫禁之巅”的搞笑的陆小凤。

“《古惑仔》里陈小春、郑伊健的对白都是我编的。80 年代黑白两道，什么人都认识。写剧本，还得来源于生活。剧里的这些人是什么背景，就要写怎样的对白。那些对白，有些是我观察回来的，都是找到典型人物。早就认识古惑仔，这些人都是生活中的真实人物。有个顾问叫志雄，就是电影里的大老 B，在我读书的时候，他就是每天拿着刀砍人的。那时候看到他肯定掉头就走了。后来写剧本，认识他，他已经变好了，一心向佛，他把上半辈子的经历告诉我。”

“拍到第三集的时候，我的老爸问我：‘儿子，你不是已经加入黑社会了吧。’我说：‘放心，老爸，他们不会要这么老的会员的。’”

故事 1 相机

给自己的 50 岁生日

他很开心地拿出一个数码相机，毫无避讳地给你看里面的照片。他有时候可爱得像个孩子，这是他刚送自己的 50 岁生日礼物，对它可能还刚有新鲜感。很热心地给你看里面的故事：有和黎明、舒淇等的合影，有在中央台做节目时的留影，还有刚参加完的东方卫视好男儿的评委的照片。

“今年生日送自己一个照相机，一个人 50 岁了，半百了，走向下半生了，要为自己留点纪念。从 14 岁开始写专栏，一直到现在，以前不愿意拍照，很少用照片记录生活。接下来打算在搜狐开博客，这也是大势所趋，年轻的一代都开始在网上交流，他们不像我们还看看报纸，都是在网上看人家的博客，开始互动。我也有看老徐的博客啊，很多明星的我都看。呵呵，舒淇那么懒，肯定不会开博客。”

故事 2 笔记本

年轻人要学会记笔记

“年轻人要勤奋，会不会记笔记啊？”当他看到记者在采访本上提前做好的提纲，很肯定地点点头，“你这些资料很详细，从哪里查来的？”

“对我来说 50 岁之前，主要靠文字。我有一个小本子，看了杂志，听到什么都会记下来。年轻人要学会记笔记，做个有心人。我小的时候去看电影，就会记下那天在哪里看电影，导演是谁，主角是谁，甚至记下电影票是几排几座。我们搞创作的，脑袋不能全记住。写下来后，偶尔翻一下，会有很多灵感。我的本子记下的就是我每天做什么，比如今天接受你的采访、明天要坐飞机去哪里。”

故事 3 童年

8 人住 40 平米，9 岁开始赚钱

文隽说着说着就提起了他的童年，尽管有些艰苦，但是他还是很感谢这些经历。他提起了他幼时家境贫寒，8 个人住同一屋